

乘风破浪启新程 豪情满怀写新篇

——濮阳工业园区持续推进高质量发展工作综述

本报记者 李振涛 通讯员 张敬勇 吴峰 文/图

在时间的长河中,总有一些瞬间,凝聚了时代记忆,镌刻了奋斗足迹。2006年4月,濮阳工业园区在改革开放的浪潮中应运而生,被设立为省级经济开发区。次年,工业园区党工委、管委会获批成立。

17年,一个稚童,即将迎来成人礼;17年,一座城市,同样演绎化茧成蝶的精彩。

17年间,濮阳工业园区高举发展大旗,紧紧围绕化工、新能源新材料和装备制造三大主导产业,依托现有资源及产业优势,重点实施扩容升级主导产业、夯实基础设施建设、精准招商引资等工程,建大建强全市工业发展阵地。

17年间,工业园区党员干部承载着责任与使命,紧扣时代脉搏,以艰苦奋斗、锐意进取的气魄,演绎了雄浑激越的乐章,昔日的农田机械轰鸣、厂房林立,破茧成蝶、闪耀星空,一座充满活力的产业新城风生水起、蒸蒸日上。

有人说,这是困难与突破交织、变革与重构相融的17年;有人说,这是一个飞速发展、翻天覆地的17年;有人说,这是充满激情、实现梦想的17年……

征程万里风正劲,重任千钧再出发。循着对初心与使命的坚守,工业园区犹如航船之舵、奔马之銜,在朝气蓬勃的干劲中奋勇前进。

回首过往 初心如磐蹚出“新航道”

时间的沉淀,历久弥坚;创业的历程,波澜壮阔。初创时期,园区四周是一片田野,举目是一片空白。先行者们不畏艰险,从零起步,攻坚克难,筚路蓝缕,为园区的崛起而战,闯出了一条基础建设、产业布局、体制创新的特色路子,创造了工业园区速度和路径。

2009年,园区空间发展等规划完成省级评审并获批,核准规划面积18.5平方公里,确立以化工、新能源新材料、装备制造为三大主导产业。

2010年,创想产业园开工建设,工业大道(黄河东路)建成通车,首期供水工程全线完工,濮阳工业园区

建设投资有限公司注册成立,供电、供气设施启动建设。

2011年,首期路网5条道路竣工通车,建成许家庄天然气调压站、马头天然气门站各1座。

2012年,天能集团(濮阳)循环经济产业园开工建设,龙润能源、佳化能源项目基本建成,市第三污水处理厂开工建设,康乐变电站扩容项目建成投用,首期污水管网及经六路、纬八路东段开工建设。

2013年,龙润能源投产运营,君恒生物尼龙项目开工建设。

2014年,天能项目一期建成试产,许信路等4条

道路建成通车,二期污水管网开工建设,500千伏变电站竣工投用。

2015年,天能再生铅项目建成试产,龙都石化、诚信钻采、鑫澳重钢等项目达到试产条件。

2015年4月3日,全省产业集聚区建设工作会议上传来喜讯:濮阳工业园区被评为全省“十快”产业集聚区,位居全省第三名,这标志着工业园区“进门槛、争‘十快’”阶段发展目标的圆满完成。

千帆竞发潮初起,万里青云路已通。当时,园区各类在建项目32个,年内拟投产项目13个,预计新落地项目11个,园区正式步入赶超发展的快车道。



大高防水卷材进入试生产。

奋楫当下 蹄疾步稳筑牢“主阵地”

翻阅厚重的发展画卷,地区生产总值、规上工业增加值、固定资产投资……一个个喜人数字,像条条游动的光标,注出了社会事业跃进的清晰坐标;一项项荣誉,犹如一组组跳动的音符,传达着工业园区经济发展的高亢旋律。

天能、君恒、东方雨虹等40余个大型企业和项目陆续入驻,产业规模优势和集聚效应加快显现;

在2022年全省开发区高质量发展考核中,工业园区排在全省营收200亿元以下的96个开发区第15位;

今年上半年,GDP、规上工业营业收入、增加值和规上制造业增加值、固定资产投资等几项主要经济指标逆势上扬,增速均在20%以上。

作为全市经济建设的主战场、主阵地、主引擎,濮阳工业园区不断发展壮大,屡创辉煌。

——完善基础功能。先后实施路网、天然气管网、电力配网、污水处理、公共管廊等一大批打基础、利长远的基础设施和公用工程。特别是,建成了集智慧安监、智慧环保、视频监控、智慧应急等功能于一体的化

工业园区智慧化管理平台,实现了封闭化、智能化,获评“中国智慧化工园区试点示范(创建)单位”,系全省唯一。

——坚持链条招商。严把入口,非“新”非“强”不入园,强力招引上下游链条、左右配套、优势互补的项目。引进的航民甲氨项目科技含量高,目前已建成投产,不但能满足现有企业海乐希对甲氨原料的需求,还为全市电子化学品相关企业提供原料,实现园区内外双循环。

——做强涂料产业。将大力发展涂料产业作为促进化工产业转型升级的有效抓手,与中国涂料工业协会共同规划建设了6平方公里的中国·濮阳绿色涂料产业园,现已入驻东方雨虹、三棵树、展辰、保立佳等20余家知名涂料企业及上下游企业。濮阳市被国家工信部列为“高端绿色专用涂料”优先发展产业承接地,工业园区被中国涂料工业协会认定为中国第一批绿色涂料园区。

——实施“四化改造”。强力推进“四化改造”重点项目建设,成功培育国家级、省级绿色工厂3个,省级智能车间和市长质量奖企业6家。特别是,君恒生物新

能源项目完成技改,低凝烃基生物柴油进军欧美市场,以1.8亿元的投入创造出30余亿元的产值。

——聚焦创新引领。聚焦企业主体、聚焦创新平台、聚焦创新资源,激励企业充分发挥创新主体作用,撬动各类创新要素顺畅流动,促进亩均效益加快提升。2022年,工业园区亩均税收6.59万元,位居全市开发区首位。

——科学经营园区。坚持市场运作,充实资源资产,组建东晟并与豫能发电、盈德气体等公司合作,聚力实施工业蒸汽管网、气化岛、化学品物流园、铁路物流园等项目,进一步推进集约生产,节约企业成本,降低污染排放。

——高质高效服务。东方雨虹在全国有50余家生产研发物流基地,其中工业园区基地的建设速度最快,涂料板块从开工建设到投产达产只用了6个月。三棵树用地手续办理,从征收报批到最终供地仅用了180天,比协议约定的300天提前了近4个月。在第五届博鳌企业论坛上,工业园区被评为“最具投资价值园区”。



天能出货场景。

展望未来 敢为善为锻造“排头兵”

今年6月14日,在“万人助万企”活动暨制造业倍增行动推进会上,濮阳工业园区亮出制造业倍增行动“规划图”——两年内制造业招商引资项目到位资金实现倍增,三年内制造业投资、产能和规模以上制造业增加值实现倍增。

“这一目标的设定,意味着我们将提前一年在全市率先实现倍增。这样的信心和底气,是建立在我们掌握的招商线索、即将落地开工建设和正在加快推进的项目、即将投产入库的项目和现有企业产能释放组合拳的深厚基础上,是经过测算可实现的具体目标。”工业园区党委书记伍凛然心中有“数”。

谈及倍增,工业园区经验十足。2019年以来,工业园区以工业项目攻坚、招商引资突破、能力作风建设等活动为牵引和抓手,工业经济呈现出跨越式发展的良好态势,规上工业总产值从2019年的102亿元,增长到2022年的211.2亿元,真正实现了三年倍增。

目前,工业园区正保持良好发展态势,立足强链延链优势,坚定制造业高质量发展主攻方向,将制造业倍增行动“规划图”“路线图”变为“施工图”“实景图”,打造新样板、锻造“排头兵”。

聚焦提质增效。通过技术改造重新激发企业活力,

释放产能,确保实现满负荷、高效率运转。今年,天能集团(濮阳)循环经济产业园通过实施扩产和技术改造,将增加三分之一的产能,全年完成100亿元产值。君恒重蜡加氢制白油项目自投产以来,一直产销两旺,去年以1.8亿元的技改投入,创造了年产值30亿元的效益。该企业与科研院所持续保持紧密联系,今年还将实施2至3个产学研项目,推动产业结构不断优化,走在提质增效的前列,两年后将成园区第2个百亿级企业。同时,积极支持园区企业做大增量上规模、提升企业能级,鼓励支持企业对接资本市场,助力一批经济效益好、创新能力强、成长性好、具有发展潜力的企业上市,培育形成市场化、可持续、后劲足的拟上市资源梯队。

聚焦项目建设。坚持“项目为王”,把项目建设作为制造业投资倍增的主抓手,压茬推进“三个一批”活动,形成签约项目加快落地、落地项目加快开工、开工项目加快投产的长效推进机制。2023年,航民甲氨、大禹防水卷材、天能技改扩能等项目投产达效,新增产能50亿元。2024年,快速推进宜垣高性能新材料系列项目,陕西绿能C4、C5综合利用项目,颍源PBS一体化项目等一批重大项目,力争部分建成投产,新增产能60亿元。2025年,天能废旧铅酸电池无害化处理改扩建

项目、三棵树新型建材项目及气化岛下游产业项目等陆续投产,新增产能50亿元。

聚焦招引强优。围绕三大主导产业和产业链缺失环节,完善招商图谱和路线图,进一步补链、延链、强链,持续跟进环氧丙烷、丁辛醇、丙烯酸等类型企业,积极招引功能化学品、电子化学品、高分子材料“隐形冠军”企业、“独角兽”企业等潜力科创企业,提升产业链供应链整合塑造能力。持续精准对接,聚焦上海华谊、上海新佑、万华化学等企业,努力在打通产业链条、攻克核心节点、壮大产业集群上实现新突破。

聚焦创新驱动。加快实施创新中心项目,打造“政产学研用”一体化发展的产业生态,孵化一批高新技术企业。鼓励企业加大研发投入力度,新入驻企业要设立研发中心,开展产品研发工作,增强企业创新发展续航力。扶持一批科技型企业,突破一些关键技术,培育一系列拳头产品、单项冠军,建设濮阳制造业发展科技创新高地。

积力之所举则无不胜,众智之所为则无不成。在新一轮发展中,工业园区这艘初现雏形的航正乘着新时代的浩荡东风,加满油、把稳舵、鼓足劲,驶向更加灿烂的明天!到2030年,工业园区开发程度将达到85%,产业规模达到千亿元,加快建成一座现代化的产业新城。



东方雨虹开足马力、火热生产。



濮耐升级改造的项目。



工业园区产业集聚鸟瞰图。